

政策实惠 多元发展 医育结合

厦门全方位推进“幼有所育 幼有善育”工作

早上8点半,随着家长们陆陆续续送孩子们入园,日日开心禹州园开启了一天的繁忙。在进行体温测量等一系列入园检查后,孩子们手拉手走向教室,家长们前往各自单位全身心投入工作。不少送托家长点赞:“托育点就在小区内,上下班接送孩子很方便。”

近年来,厦门市积极采取措施,从婴幼儿照护服务方面入手,帮助家长们缓解后顾之忧,并将发展普惠托育服务作为积极生育支持措施的重要内容。厦门全市现已开办50余所普惠性托育园。2022年10月,厦门市被推荐作为福建省创建全国第一批婴幼儿照护服务示范城市,也是福建省唯一一个被推荐的城市。

01 加大政府扶持力度 构建全方位托育服务保障体系

随着全面“三孩”政策的到来,社会各界对更完善的托育服务愈发关注。2020年起,厦门已连续三年把婴幼儿照护服务普惠试点建设列入省委省政府、市委市政府“为民办实事”项目。通过建设普惠性托育园、加强专业培训、发动社会力量参与等途径,从多角度、多方面加大政策扶持力度。

在完善规划和配套建设方面,厦门市明确提出“居住区的托育服务设施配置及落实、新规划幼儿园同步配建托育服务设施、加大社区公共资源婴幼儿照护服务设施配套”等具体措施,确保托育项目“有地可施”。

在优惠政策扶持方面,对新建的普惠性托育机构,厦门采取一个托位一次性给予1万元的补助政策,机构实行普惠服务价格;实施备案通过的托育机构执行生活类居民用电、用水、用气优惠,用电量大的托育机构一年可减免3万多元;对托育机构提供低息利率专属信贷产品和优惠保险套餐等。

在发动社会主体参与方面,支持国企自行或参与举办托育机构,支持幼儿园拓展托育服务,支持用人单位开展托育服务,支持利用公共资源开办托育服务设施等。

另外,厦门还加快托育

服务机构人才队伍建设,建立健全托育行业监管体系,促进托育行业健康发展。

02 就近入托 完善保障房民生配套

完善保障房民生配套是厦门安居集团的初心使命。

去年12月,安居集团在保障房小区成功打造首个普惠性托育中心,获评福建省省级托育示范园,收获满满好评。今年,安居集团又开办3个普惠托育园所,分别于湖里区湖边花园A区、思明区万象公寓和翔安区洋唐居住区,均为省级为民办实事项目,共可提供245个托位,以服务保障房居民为主,比如托育点就在小区,满足家长“放心送”“安心托”的愿望。

03 上班带娃两不误 创新定制化的托育服务

“我和爱人平时工作比较忙,园区新开了这家托育园就在员工宿舍楼下,每天乘坐电梯下楼,一分钟就能把孩子送过来了。”“90后”妈妈季女士说。

今年10月,位于姚明织带园区的托育园正式开园,这是一家以服务用人单位为主的托育园,个性化服务能更加精准地满足企业员工子女的托育需求。

“我们根据企业的用工特点,定制了例如调整托育服务时间,提供晚托、周末托服务等更符合员工实际需求的服务内容,为晚下班的员工子女提供晚餐、沐浴等托育服务,让父母下班后



可以直接进入亲子陪伴时间,不用再为晚餐而忙碌,这样企业员工就可以轻松实现带着孩子上下班的便捷生活方式。”博雅启萌教育卢雯智说,“该园是姚明集团免费提供场地开办的托育园,为此我们对该企业员工子女收费在日常价格上再打5折。”

“折后的收费每月不到1500元,对我们来说性价比很高。”季女士说,这让我有勇气再生二胎了。

据悉,今年厦门市总工会还出台了鼓励用人单位办托的政策,用人单位自建自办的托育中心实行5万~10万元建设补助,自办、联办或购买服务的给予每年每班1.5万~2.5万元运营补助。

04 科学育儿 提升托育服务品质

“我家孩子一岁六个月大,托育了一个月,各方面能力都在提升。机构老师都是专业学校毕业,常常会和我们沟通科学养育问题,我们学到很多育儿知识。”今年30岁的林女士和爱人因为忙于工作无暇照顾孩子,现在非常满意托育服务给孩子和家庭带来的变化。



走进位于厦门市湖里区江头街道的天地嘉宝托育中心,这里的教室不仅面积宽敞,还配有大面积的落地玻璃,格外通透明亮。

周一健康活动:多喝水身体好;周二肢体活动:水宝宝搬家;周三科学活动:不同味道的水;周四音乐活动:小雨沙沙……教室门口墙上展示了丰富的托育活动安排。



据了解,该托育中心所属的天地教育集团作为主营托育服务的国有企业,已在厦门开办9家托育中心,其中6家为普惠托育中心。该中心的托育工作人员都具有幼教、婴幼儿照护管理或儿童心理等相关专业学历背景。

为提升托育工作人员的专业性,厦门市先后组织托育工作人员卫生保健、急救技能、心理健康、保育大纲、托育政策、机构负责人等方面培训共5000多人次,培训内容围绕托育从业人员职业素养和综合服务能力,严格按照国家卫健委有关要求设置课程和教学实施。

05 幼有“善育” “医育”结合助力婴幼儿照护

今年5月,思明教育公司旗下多家机构与厦门市妇幼保健院、厦门大学附属第一医院、厦门市中医院以及思明区妇幼保健院签署“医育结合”共建合作协议,开启了对“以机构为主体、以医疗为依托、医育相结合”的婴幼儿照护服务体系的探索之路。

思明教育张梅总经理介绍,医疗机构能充分发挥医疗资源优势,为保教人员开展婴幼儿照护培训,为婴幼儿家长开设讲座普及科学育儿知识,为人托婴幼儿提供生长发育测评、心理行为发育评估、眼屈光与视功能普查等健康管理专业支持,并对于发育迟缓、体弱儿开展

一对一照护指导,为婴幼儿的体格、心理、行为发育等全方面发展保驾护航。

据悉,今年厦门制定了《厦门市医育结合试点工作方案(试行)》,依托厦门市妇幼保健院设立了“婴幼儿养育照护规范化指导中心”,目前已有8家“医育”结合试点机构。

2023年,厦门市将按照省里的统一部署,继续将普惠托育项目纳入为民办实事项目,计划新增不少于2000个普惠性托位,推动机构规范化发展,进一步加大托育服务宣传力度,强化专业队伍建设等,全力推进该市婴幼儿照护服务高质量发展。

(廖小勇 陈艳丰 姚寒梅)